



1996年,年仅23岁的张继勇和他的合作伙伴首次将发展实业的眼光投向木制品市场。他们发现,随着中国房地产业的蓬勃发展,全国对地板的需求量将逐年以20%的速度增长,行业发展空间巨大。2000年,经过长达4年的准备,张继勇

## 德尔品牌“三级跳”

本报记者 刘峥毅

勇从家电行业正式转战木制品行业。新兴德尔开始在他手上一手打造。德尔的6年是高速成长的6年:连续4年产量翻番,连续3年单一品牌产量行业排名前三。从2004年开始至今行业排名稳居第二。集团产业涵盖木业、品牌、连锁、房产、教育和投资等领域,年仅34岁的张继勇率领德尔创造了快速扩张、成名趁早的神话。

### 高速发展的秘诀

德尔速度概括为4个字就是院准尧快。尧,准确分析未来行业趋势;院,准确把握未来行业趋势;准,准确把握未来行业趋势;快,包括对市场的分析、行业的研究、企业自身自主知识产权的把握、品牌的命名、品牌自身的定位等等在内,但凡

与时机吻合,一旦看准,下一步就是快速执行。机会稍纵即逝,新企业快速有效的执行力对成长尤为重要。快的同时,在产品、质量、管理上则要稳。德尔品牌的树立则靠“猛”,从一开始没有任何知名度的零起步、高定位切入,2002年当销售额刚过2亿元的时候,德尔就敢拿出六七千万广告费,在地板领域首家请明星(关之琳)担任形象大使,开名人效应拉动市场发展先河。这种高调砸钱的“猛”不光凭勇气,更有对风险的绝对把握。2003年又在反对声很响的情况下牵手皇马6巨星,借皇马中国行之势大大提高了北京市场的市场份额。2006年,投入1.058亿元获得中央电视台建材行业标王,2007年3月正式签约成为北京奥运会家装和公装地板独家供应商,北京残奥会家装和公装地

板独家供应商。德尔既创新又抢先的“猛”让竞争对手措手不及,德尔品牌就在一次次高调又不断超越的执行力中迅速被消费者熟知,终端市场开始供不应求。一个创立仅仅6年的新品牌能成为奥运会建材行业独家供应商,最能鲜明诠释德尔“快”和“猛”的哲学。这是德尔整整花了两年时间艰苦争取的结果。要成为北京奥运会及残奥会供应商,意味着和跨国公司、跨国品牌在同一平台上实行全球化竞争;除满足种种复杂的门槛条件外,要在奥运会全球初选的上百家行业企业中脱颖而出,竞争过程可谓相当激烈。张继勇体验最深的是对产品品质稳定性的严格要求,德尔地板仅在不间断的、规模批量化生产过程中在线随时抽检,就先后达到18次。(下转B4版)



5月18日,北京民营科技实业家协会组织的爱心图书捐赠活动在张继勇董事长秘书张本正、常务副会长朱希锋、汉王科技股份有限公司等捐书企业代表,以及延庆知名企业企业家等参加了捐赠仪式。本报记者 王海霞摄影/报道

## 以品牌为龙头 中小企业崛起的时机已经来临

本报记者 刘峥毅



近日,在中国企业家世纪论坛上,中国品牌专家、中国中小企业协会品牌培育中心主任王力认为,随着十七大的即将召开,一个崭新的时代即将到来,众多中小企业一定要抢占战略制高点,在中国市场上争相发光,中小企业崛起的时机已经来临。

万力在以《品牌的丛林》为题的演讲中认为,近年来,众多中小企业的品牌塑造已经打破了原有各行业的稳定格局。但值得注意的是,净资产低于4亿元的企业在我国注册的440万中小企业中共占99.6%,在中小企业金字塔中,约30%的产品只是按照现有国家标准生产,初具品牌意识,但没有品牌知名度、美誉度、信誉度,没有一定社会影响力,只能称为合格产品,而最低层次的质量不稳定产品(缺陷产品)及假冒伪劣产品的比例高达40%。

所以中小企业一定要打破一种观念,不要以为小产品就是小市场,小品牌,小产品照样能做成大市场、大品牌。十多年前,国内第一个食品安全行动刚开始时,当年几家很有特色的企业,如洽瓜子、安琪酵母、希波肉串等,它们在个大行业里还找不到感觉,所以面对销售几十亿元甚至上百亿元的名酒企业是不敢坐前排的,但现在已经不一样了,洽瓜子会很自豪地坐在第一排的第一位,因为它是中国瓜子的第一品牌,做到了13亿元;安琪酵母是发面的引子,做到了6亿

元;希波肉串做到了4亿元。这些看起来小的小企业现在已经成了单个行业的冠军,它们在最细小的专业领域已经做成了大品牌,占领了大市场。再如7大饮料中的果汁型饮料,山东莱阳梨汁做到3亿元,承德露露杏仁汁做到8亿元,椰椰汁做到十几亿元。就这样专业化一门发展,不需要大全面去做,照样做成专业王。万力呼吁中小企业,通用、GE、海尔、联想它们是“大象”,是奥运会团体冠军,这些专业型企业则是“单打冠军”,前者是大王,后者是小王,小王也是王。所以中小企业要做好自己的王者之道,在还没有成大王的时候,首先要做好自己的小王。万力在中小企业建立品牌的过程中举了很多成功企业的实例。他认为,做中小企业品牌的隐形冠军一定要有自己的独到之处。最关键的是,企业不分大小,但要有远大志向,坚持以技术创新为核心,找准目标竞争,细心分析逐项对比,把实质性的差距逐个攻破,以适应市场需求为导向,细分市场。奥康皮鞋是典型的超速发展的企业,现在已经做到30多亿元,成

为中国皮鞋第一品牌。以往有江苏森达、福建富贵鸟、温州康奈在它,它还是“小字辈”,但短短几年时间为什么发展这么快?奥康这个名字偏男性,它以往不管是高档鞋或低档鞋,都用同一个品牌,但现在已经把市场细分了。男士正装鞋,走高档路线,用“奥康”品牌;休闲皮鞋用“康龙”品牌;女性鞋则推出另外的“美丽佳人”品牌。中小企业发展,一个最明显的特点是成长速度快,创新性强,所以一定要扩大视野,提高层次,尽快把企业发展大。万力认为,企业一定要重视预警机制建设,对危机公关与可持续发展有充分认识。什么是中小企业品牌?就是创业时间短,成长速度快,在产品创新、市场覆盖、宣传力度、企业文化、管理团队等方面都有一定研究。但新品牌经常会面临各种危机,如核心团队的分裂、同行业不正当竞争、消费者投诉等等。正由于缺乏应有的预警机制,很多中小企业一旦出现危机,往往就是灭顶之灾。小企业最难受的企业是谁?是全球最大的企业,第一、第二品牌的麦当劳、肯德基。(下转B3版)

## 国土资源是最重要和最宝贵的“物”

国土资源部贯彻实施《中华人民共和国物权法》

国土资源部为适应《中华人民共和国物权法》(以下简称《物权法》)贯彻实施的需要,要充分认识《物权法》对推进依法行政提出的新要求,更多地从维护交易秩序、促进财富增长、保护合法权益的角度全面推进依法行政,不断提高国土资源对经济社会发展的保障能力。(王晓霞)

## 2007中国大连进出口商品交易会暨大连国际工业博览会开幕

本报为为期3天的2007中国大连进出口商品交易会暨大连国际工业博览会5月23日在大连星海会展中心和世界博览广场开幕。本届交易会展示面积达4万平方米,以装备制造为主,专业性、国际性和规模化的特点尤为突出,参展的工业类企业和展品明显超过历届。国内一大批具有相当技术实力的国有大中型企业和高新技术企业充当了展会的主角,很多企业和产品都是首次在大连与行业用户见面。此外,来自美国、俄罗斯、德国、日本、韩国、新加坡和中国香港、台湾等国家和地区的企业与贸易团也带来了最新的工业产品参展。展会期间,还将举办“国际工业技术(大连)论坛”等多场专题研讨会和技术交流会,韩国仁川商会议所、中国台北世贸中心将在交易会期间举行经贸合作交流会和招商引资洽谈会。德国工商总会和不来梅投资促进局将在现场举行投资德国经贸洽谈会。据了解,中国大连进出口商品交易会始创于1987年,是原国家外经贸部批准的我国第一个区域性交易会。20年来,交易会已初步发展成我国东北和环渤海经济区以及东北亚经济区的重要工业博览会,接待国内外团组上千个,有35万人次参观了交易会,累计贸易总额110亿美元。(张一峰)

## 中科院要格林 中国经济安全论坛

## 出口对国内增加值和就业的影响——中美贸易顺差透视

加入WTO之后,我国对外贸易持续快速增长,2005年中国进出口总额(出口总额)超过日本,居世界第三,仅次于美国和德国。目前,中国已成为美国的第三大贸易伙伴,美国则超过日本,成为仅次于欧盟的中国第二大贸易伙伴。对外贸易的高速增长推动了中国的经济发展和劳动力的就业,客观上要求我们计算单位出口对经济增长和就业的贡献。然而,在市场不断扩大、贸易量持续增加的同时,中美贸易逆差问题日益突出,并成为两国经贸关系发展中不容忽视的问题。目前两国间贸易差额是按双方的进出口总额计算的。由于我国贸易结构比较特殊,出口商品中50%以上是加工出口,增加值比重很低。对于加工出口,中国基本上只能拿到比例较低的加工费,实际得到的增加值数量非常有限。因此,目前的统计方法严重夸大了中国和贸易伙伴之间的贸易顺差,特别需要关注出口对中国及其他国家国内增加值贡献的差异。准确测度出口对国内增加值和就业的影响,具有非常重要的意义。

### 一、中美贸易对双方国内经济的贡献分析

中国的出口主要分为加工出口和非加工出口两类,其中加工出口的比重占到50%以上。如2006年中国出口总额为9690.8亿美元,其中加工出口5103.8亿美元,非加工出口4587.0亿美元,加工出口占全部出口总额的比重为52.67%。利用投入产出技术,结合当前中国对外贸易的特点,我们与中国香港中文大学刘遵义教授、宋恩荣教授,中国香港科技大学郑国汉教授和美国加州大学冯国钊教授合作提出了一类能够反映中国加工贸易特点的非竞争型投入产出模型,并编制了中国2002年反映加工贸易的非竞争型投入产出表。同时,基于美国商务部经济分析局发布的数据,编制了美国2002年的非竞争型投入产出表。在此基础上,分别对中美两国出口对国内增加值和就业的影响进行了测

算,初步结果如表1。由表1结果可以看出:第一,中美两国出口对国内增加值的影响

2002年中国对美国1000美元的出口给中国带来的直接国内增加值(中国GDP)约为177美元,间接国内增加值为191美元,即带来的完全国内增加值为368美元。同时,2002年美国对中国1000美元的出口可以带来美国的直接国内增加值约为418美元,间接国内增加值为447美元,即给美国带来的完全国内增加值为865美元。美国对中国的单位出口对其国内增加值的贡献,是中国对美国出口对中国国内增加值贡献的两倍多。

近年来,中国对美国出口货物总值约为美国对中国出口货物总值的4倍,但以国内增加值来衡量的话,则中国对美国出口仅为美国对中国出口的两倍左右。由此,我们可以看出不能仅仅把对外贸易总额作为衡量一个国家(或地区)对外贸易的唯一经济指标,而应当同时计算出口中所包含的国内增加值和进口产品价值,即不仅从总产值角度来衡量,而且要从增加值角度来衡量。

### 第二,中美两国相互出口对其国内就业的影响

2002年中国对美国1000美元的出口给中国带来的直接就业和间接就业的增加量约为0.1642人/年。同时,2002年美国对中国1000美元的出口可以带来就业增加量约为0.009435人/年——包括直接就业增加和间接就业增加。中国对美国出口对中国国内就业的拉动是美国对中国出口对美国国内就业拉动的17倍之多。与美国相比,中国出口更多的劳动密集型产品,反映了中国实际工资率较低和劳动力相对充裕的现实。虽然中国劳动力充裕,劳动力价格远远低于发达国家,但我们绝不能因对外贸易的优势在于劳动力资源充裕而自喜。因为贸易的最终目的是为了改善人民的生活水准。中国目前大量出口国际产业链的低端产品,所获得的利润和增加值是极为微薄的。由于加工出口比重很大,出口所产生的效应远较出口总

额小,长期出口劳动密集型产品也会阻碍贸易产品的结构升级,造成发达国家始终把我们锁定在生产结构底端。通过计算,我们更加真实地看到了中国和发达国家在对外贸易方面的利害得失。

根据计算结果,我们得出如下结论:中国对美国出口货物总值约为美国对中国出口货物总值的4倍,但以国内增加值来衡量的话,则中国对美国出口仅为美国对中国出口的两倍左右。同时,与美国相比,中国出口更多的是劳动密集型产品,反映了中国实际工资率较低和劳动力相对充裕的现实。

### 二、政策建议

对外贸易的高速发展是我国对外开放的重要标志,为我国经济的高速发展作出重要贡献,极大地提高了我国的就业率。但是,同时高额的对外贸易顺差也严重阻碍着我国对外贸易的发展。我们认为应立足于实现经济增长方式由粗放型到集约型转变这一基础,对现有出口产品结构进行相应调整,具体建议如下。

第一,适度控制增加值率低的产品出口,特别是加工出口的产品。加工贸易是典型的“两头在外”生产过程,两头的流通都掌握在外商手中,我国企业只能赚取有限的一些加工费,无法形成足够的积累去升级技术,况且产品结构受制于外商也无法转变;增加高增加值率产品的出口。实际测算中,农业和通信设备制造业的出口产品带来的增加值最高,纺织业产品增加值最低,可适当对纺织业出口进行限制,鼓励农产品和通信设备产品出口。

第二,减少外商投资企业的特殊待遇,实行国民待遇。外商投资企业在我国出口中占有很大比重,2002年高达52.2%,在加工贸易中占有将近80%,在出口增量中也占据主要地位,因此有相当大部分的贸易额的国际分工主导权不在我国企业手中,出口增长对我国产业结构在国际分工中优化的影响力大打折扣。这主要是我国当前给予外商投资企业的超国民待遇,在

一定程度上破坏了市场竞争的公平性,阻碍了民族经济尤其是民营经济的发展。现在我国目前的出口产品结构存在严重问题,出口产品增加值率非常低,大量出口消耗国内稀缺资源和严重污染环境的产品等。例如,焦炭生产中消耗大量焦炭且严重污染环境,很多发达国家已停止或减少生产焦炭,志(陈锡康 杨翠红 祝坤福 裴建锁 唐志鹏)

表1 中美两国出口(以生产者价格计算)1000美元对国内增加值和就业的影响

2002年	拉动效应			
	直接增加值(美元)	完全增加值(美元)	直接就业(人/年)	完全就业(人/年)
中国全部出口(1000美元)	204	466	0.0952	0.2416
其中:加工出口	166	287	0.0448	0.1106
非加工出口	240	633	0.1421	0.3632
中国出口至美国(包括从香港再出口,1000美元)	177	368	0.0623	0.1642
其中:加工出口	168	300	0.0475	0.1180
非加工出口	210	606	0.1145	0.3274
中国出口至美国(直接,1000美元)	180	390	0.0673	0.1797
其中:加工出口	166	292	0.0455	0.1126
非加工出口	211	605	0.1149	0.3265
美国全部出口(1000美元)	452	885	0.0046	0.0095
美国出口至中国(包括从香港再出口,1000美元)	418	865	0.0045	0.0094
美国出口至中国(直接,1000美元)	430	867	0.0045	0.0094

## 七年度格林奖学金

“英达奖学金”日前颁发,格林奖学金是中国科学院在经济分析与金融研究领域具有突出优势的一项奖学金。为了加强与中国科学院有关研究与教育机构的合作,格林集团与中国科学院数学与系统科学研究院和中国科学院研究生院设立了面向经济分析和金融研究领域的“格林奖学金”,奖励中国科学院在经济分析和金融研究领域作出突出研究成果的优秀研究生。“格林奖学金”于2006年设立,每年设6个获奖名额,奖学金为3000元/人。

2007年度获得者:李大伟、陆凤彬、张翔、李艺、刘轶芳、石昊

“英达奖学金”是中国科学院在管理科学与工程学科具有突出优势的一项奖学金。为了加强与中国科学院有关研究机构的合作,英达科技(中国)有限公司在中国科学院管理、决策与信息国家重点实验室设立“英达奖学金”,奖励在运筹管理、生产管理、物流与供应链管理、信息管理、金融管理与经济分析方向作出突出研究成果的优秀研究生。该奖学金于2007年设立,每年评审一次,设一等奖2名,奖金4000元/人;二等奖5名,奖金2000元/人。

2007年度一等奖:李健、张世华  
二等奖:雷雪、温瀚、陈佳、祝坤福、邵慧

主编:陈锡康 电话:101082614612  
本编辑部:王海霞 信箱:陈锡康@chinanews.com.cn  
校对:刘峥 刘峥@chinanews.com.cn